
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΦΡΑΣΕΙΣ 

Μολών λαβέ : έλα να τα πάρεις (ο Λεωνίδας στον Ξέρξη όταν του ζήτησε να παραδώσει τα όπλα στις 
Θερμοπύλες) 

Ἲτε , παῖδες Ἑλλήνων : εμπρός Έλληνες ! (στη ναυμαχία της Σαλαμίνας)  

Μηδένα πρό τοῦ τέλους μακάριζε : μη λες για κανένα πόσο τυχερός είναι πριν δεις το τέλος του (ο Σόλωνας 
στον Κροίσο) 

Ἑάλω ἡ πόλις! : κυριεύτηκε η Κωνσταντινούπολη! (από τους Τούρκους) 

Νίπτω τάς χείρας μου : ο Πόντιος Πιλάτος στη δίκη του Χριστού[=δεν αναλαμβάνω καμία ευθύνη] 

Ἕν οἶδα, ὅτι οὐδέν οἶδα : ένα ξέρω, ότι δεν ξέρω τίποτα (Σωκράτης) 

Νενίκηκά σε Σολομών : σε νίκησα Σολομώντα (ο Ιουστινιανός στα εγκαίνια της Αγια –Σοφιάς) 

Δυστυχῶς ἐπτωχεύσαμεν : ο πρωθυπουργός Χαρίλαος Τρικούπης για τη χρεοκοπία της Ελλάδας το 1897 

Τίς ἀγορεύειν βούλεται ; : ποιος θέλει να μιλήσει δημόσια στο λαό ;[ ο κήρυκας στην εκκλησία του δήμου της 
αρχαίας Αθήνας] 

Καί  σύ τέκνον, Βρούτε ; : για δικό μας άνθρωπο όταν αναπάντεχα ανακαλύπτουμε ότι μας πρόδωσε ( τα 
τελευταία λόγια του Ιούλιου Καίσαρα πριν δολοφονηθεί) 

Νενικήκαμεν!  Η αναγγελία της νίκης του Μαραθώνα το 490 π.Χ. 

Ή ταν ή επί τας.  

μτφρ: [να επιστρέψεις] ή με αυτήν [νικητής] ή επάνω της [νεκρός] 

Οι Σπαρτιάτισσες παραδίνοντας την ασπίδα στους πολεμιστές γιους τους. 

Κι όμως κινείται!      Γαλιλαίος  [μετά την εξαναγκασμένη αποκήρυξη ενώπιον της Ιεράς Εξέτασης της 
θεωρίας του ότι η Γη κινείται γύρω από τον ήλιο] 

Ελευθερία ή Θάνατος ! 

Σύνθημα της επανάστασης του Εικοσιένα και, γενικότερα, σύμβολο του Ελληνισμού  

Ο Θεός έβαλε την υπογραφή του για τη λευτεριά της Ελλάδας και δεν την παίρνει πίσω.  

Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης στα χρόνια της ελληνικής επανάστασης 

Εύρηκα! Εύρηκα!  

Αρχιμήδης   , όταν ανακάλυψε την αρχή της άνωσης. 

Άνθρωπον ζητώ !: Ο Διογένης  ο κυνικός συχνά κυκλοφορούσε την ημέρα με ένα αναμμένο φανάρι. Όταν 
τον ρωτούσαν «γιατί κρατάς φανό, ημέρα;» αυτός απαντούσε «αναζητώ τον άνθρωπο!» 

Θάλαττα , θάλαττα! : αναφώνησαν οι στρατιώτες του Ξενοφώντα αντικρύζοντας το 401 π.Χ. τον Εύξεινο  
Πόντο  ύστερα από μία περιπετειώδη διαδρομή από τα Κούναξα της Περσίας στην Τραπεζούντα 

επιμέλεια : Κ.Χαλέπη 


